

沈阳科技大学

“课程思政”教学设计表

课程名称	互联网金融产品分析与设计	授课教师	张文婷	职称	讲师							
所在学院	经济系	授课班级	互金 2101-2102	学分	2.5							
课程类别	D. 专业课											
教学目标	1. 激发学生兴趣，解析现实生活、探究内在规律，提高分析问题、解决问题及实际操作的能力并提高专业素质。 2. 让学生感受到我国科技进步、国家强盛，促进创新，兼容并包的精神。 3. 培养学生未来投身金融科技行业的使命感和责任感。											
“课程思政”教育内容	<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <thead> <tr> <th style="text-align: left; padding-bottom: 5px;">融入点章节</th> <th style="text-align: left;">具体内容</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td style="padding-top: 5px;">第五章 消费金融资产证券化 5.2 消费金融资产证券化</td> <td>高校大学生网购中的盲目消费：互联网技术的广泛应用，高校大学生群体在日常消费中表现出的超前消费、享乐消费、攀比消费等非理性消费行为不利于大学生树立正确人生观、价值观，在一定程度上影响其成长成才的步伐。高校需要借助思政教育的力量，采取有效的措施强化引导，同时传播舆论正能量，弘扬中华民族的传统美德，帮助高校大学生树立正确的消费观念，为这一特殊群体营造健康、和谐的消费环境。</td> </tr> <tr> <td style="padding-top: 5px;">第七章 供应链金融融资主要模式 7.1 应收账款融资模式 7.2 存货质押融资模式 7.3 预付账款融资模式 7.4 三种模式比较</td> <td>华为技术突破+抗美援朝民族革命精神：结合区块链技术应用于税收治理、数字货币、支付结算的案例，理解金融科技从经济增长、发展角度助力“中国梦”的早日实现。引导学生从“两耳不闻窗外事”到“家事国事事事关心”的转变，将个人立项和中国梦、将个人进步，坚定革命理想信念，明确新时代新青年肩负的新使命。</td> </tr> <tr> <td style="padding-top: 5px;">第九章 互联网供应链金融</td> <td>构建“一带一路”金融战略迈向人类命运共同体金融</td> </tr> </tbody> </table>	融入点章节	具体内容	第五章 消费金融资产证券化 5.2 消费金融资产证券化	高校大学生网购中的盲目消费：互联网技术的广泛应用，高校大学生群体在日常消费中表现出的超前消费、享乐消费、攀比消费等非理性消费行为不利于大学生树立正确人生观、价值观，在一定程度上影响其成长成才的步伐。高校需要借助思政教育的力量，采取有效的措施强化引导，同时传播舆论正能量，弘扬中华民族的传统美德，帮助高校大学生树立正确的消费观念，为这一特殊群体营造健康、和谐的消费环境。	第七章 供应链金融融资主要模式 7.1 应收账款融资模式 7.2 存货质押融资模式 7.3 预付账款融资模式 7.4 三种模式比较	华为技术突破+抗美援朝民族革命精神：结合区块链技术应用于税收治理、数字货币、支付结算的案例，理解金融科技从经济增长、发展角度助力“中国梦”的早日实现。引导学生从“两耳不闻窗外事”到“家事国事事事关心”的转变，将个人立项和中国梦、将个人进步，坚定革命理想信念，明确新时代新青年肩负的新使命。	第九章 互联网供应链金融	构建“一带一路”金融战略迈向人类命运共同体金融			
融入点章节	具体内容											
第五章 消费金融资产证券化 5.2 消费金融资产证券化	高校大学生网购中的盲目消费：互联网技术的广泛应用，高校大学生群体在日常消费中表现出的超前消费、享乐消费、攀比消费等非理性消费行为不利于大学生树立正确人生观、价值观，在一定程度上影响其成长成才的步伐。高校需要借助思政教育的力量，采取有效的措施强化引导，同时传播舆论正能量，弘扬中华民族的传统美德，帮助高校大学生树立正确的消费观念，为这一特殊群体营造健康、和谐的消费环境。											
第七章 供应链金融融资主要模式 7.1 应收账款融资模式 7.2 存货质押融资模式 7.3 预付账款融资模式 7.4 三种模式比较	华为技术突破+抗美援朝民族革命精神：结合区块链技术应用于税收治理、数字货币、支付结算的案例，理解金融科技从经济增长、发展角度助力“中国梦”的早日实现。引导学生从“两耳不闻窗外事”到“家事国事事事关心”的转变，将个人立项和中国梦、将个人进步，坚定革命理想信念，明确新时代新青年肩负的新使命。											
第九章 互联网供应链金融	构建“一带一路”金融战略迈向人类命运共同体金融											

	<p>9.3 基于第三方平台的互联网 供应链金融模式</p>	<p>学子胸怀大格局：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 培养学生的大局意识，使学生树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观，提高学生价值判断的能力； 2. 拓宽学生国际金融视野，既能解决工作中出现的复杂金融问题，又有广阔的国际金融视野，能够在更大的平台上施展才华； 3. 培养学生对经济形势敏锐的洞察力，能够参与相关金融机构或金融制度的设计。
	<p>第十章 供应链金融风险管理 10.3 供应链风险防范</p>	<p>加强互联网金融征信与监管践行社会主义核心价值观金融学子心系家校国：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 了解合规对促进互联网金融行业可持续发展的重要性； 2. 使学生充分理解社会主义核心价值观，培育学生爱国情怀、职业操守、诚实守信、法制意识； 3. 树立学生远大的理想目标，端正为人、做事、求知的态度。
<p>教学方法 与举措</p> <p>1. 高校大学生网购中的盲目消费： 设计理念： “双 11”期间网购成交额更是屡创新高。在这场购物盛宴中，高校大学生已然成为了购物消费的主流群体之一，然而购物狂欢中高校大学生群体表现出来的非理性消费行为不容忽视，对此，高校必须借助思政教育强化对大学生理性消费观念的培育和塑造，引导大学生树立理性消费观念。 设计思路： 分析高校大学生盲目消费的具体表现，总结盲目消费背后的原因，最后小组讨论提出关于大学生理性消费观念的路径探索。 教学内容： 教学内容主要分成三个部分：首先通过案例分析大学生再网购中的盲目消费表现（超前消费+攀比消费+享乐消费），其次学生分成小组队出现的表象进行分析（网络平台过度宣传+攀比从众心理+家庭因素影响），最后共同讨论得出理性消费的路径（精华网络环境+主动加强自我教育+发挥学校教育的主渠道作用）</p>		

2. 央行数字货币试点+抗美援朝民族革命精神

设计理念：

本课程在知识传授过程中注重互联网金融时代前沿的引领，体现了课程时代性，旨在培养学生们们的爱国情怀、货币文化自信，培养学生新时代下促进国家和社会发展进步的责任感。同时融入坚持弘扬伟大抗美援朝精神，引领当代大学生以昂扬的斗志投身新时代伟大斗争的壮阔实践。

设计思路：

从知识点中发掘思政元素。由一个“知识-思政”点，发展到多个“知识-思政”点，形成一条“思政线”，由多条“思政线”形成一个“思政面”，与专业知识融为一体。课堂内容旨在讲授区块链背景下数字人民币的发展及意义，首先由五套人民币演变出发（思政点），培育货币文化、弘扬爱国主义精神；进而探讨央行数字货币等一些列金融科技创新推动经济发展、增进人民幸福感（思政线）；最后拓展到“互联网+”时代，国家各项顶层战略设计（思政面），引导学生将个人理想和中国梦、将个人进步与国家发展紧密结合。

教学内容：

场景教学法

二维（场景体验维+案例讨论维）、三步（货币发展史实地感知、央行数字货币案例讨论、区块链财税应用案例讨论），实现思政育人目标。

案例教学法

通过让学生搜集深圳市税务局联合腾讯公司合作成立“智税”创新实验室案例、央行数字货币在杭州、深圳的试点实施案例，让学生切实感受区块链等金融科技对货币、财税的深刻影响，让学生体会金融科技进步对提高人民生活福祉，助力中华民族伟大复兴的重要意义。

实践教学法

以“学习践行伟大抗美援朝精神”为主题，开展具有系统性、创新性、实践性意义的大学生社会调研活动，引导大学生通过对史实的调研学习，进一步发扬斗争精神，紧盯实际问题，实现对伟大抗美援朝精神的“内化于心、外化于行”。

3. 构建“一带一路”金融战略迈向人类命运共同体金融学子胸怀大格局

设计理念：

了解互联网金融国内外发展状况、互联网金融主要优劣势、互联网金融主要现实意义、互联网交换经济、互联网金融在我国迅猛发展的主要原因；了解金融行业如何利用大数据等技术实现转型创新的实践；理解“一带一路”大金融战略的作用及意义。

设计思路：

讲故事、议时事。选择与国内外互联网金融有紧密关联的时事热点，“一带一路”战略中展现和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神背景。

教学内容：

(1)教师课堂讲授“一带一路”、亚投行、人民币加入 SDR 等思政案例，展示国家战略对世界各国互联网金融产生的重大影响和深远意义。

(2) 学生查阅资料，搜集“一带一路”沿线国家行业数据、亚投行支持各国基础设施建设数据资料，通过数据支撑理论，让数据来说话。

(3) 学生通过新闻播报的方式，设计简约、时尚的可视化成果，讲述“一带一路”沿线国家互联网金融发展状况。

(4) 课上学生分组热议中国的大国担当、人类命运共同体，同时撰写课堂感悟、研究报告。

4. 加强互联网金融征信与监管践行社会主义核心价值观金融学子心系家校国设计理念：

当前人们难免受利益驱动不惜损失自己重要的信用明信片，导致求学时助学贷款、生活中房贷申请、工作中金融活动受到严重影响。通过失信案例提高学生对诚信的重视度，珍惜个人信用。

设计思路：

本课程在课程思政设计过程中注重社会主义核心价值观的引领和体现，旨在培养学生的法治精神、工匠精神、诚信意识，培养学生对诚信的重视度，珍惜个人信用、传承晋商诚信精神。

教学内容：

教学过程中穿插观看《又见平遥》、分组案例讨论两个环节增加了思政教育对学生的吸引力，加强了学生间的交流与合作，培养学生思辨意识，提高学习积极性，激活学生的创造活力。凸显专业化品牌特色，从学生所学专业入手设计活动，挖掘专业课程中的思政教育资源，促进专业能力培养与课程思政同向同行。

注：此表一式一份，附在课程教学大纲最后。

教师签名：_____